

РОССИЯ — ТУРЦИЯ: СОТРУДНИЧЕСТВО... С ОГЛЯДКОЙ....

Дата: 21.09.2018 Автор: Иван Андрианов

Рубрики: [Ближний Восток](#), [Россия и постсоветское пространство](#)

Владимир Путин посетил Стамбул

Кратко итоги визита сводятся к следующему. Во-первых, продемонстрирована взаимная потребность в сотрудничестве. Россия нужна Турции, а Турция нужна России. Поэтому и главы наших стран, похоже, обречены встречаться довольно часто: после первой встрече в августе в Петербурге, последовали сентябрьские переговоры в Китае, а теперь, в октябре, уже Стамбул.

Напомню, что формальным поводом для посещения деловой и культурной столицы Турции послужило участие российского лидера во Всемирном энергетическом конгрессе, уровень которого совсем не подразумевал обязательного участия первых лиц государств.

Ключевым событием этого однодневного визита помимо выступления перед участниками Конгресса, после которого, кстати, цены на нефть на мировых биржах скакнули вверх на 3%, было участие в подписании межправительственного соглашения по «Турецкому потоку», что было встречено турецкими политиками и СМИ с большим энтузиазмом.

Еще со времен своего премьерства мечтой Реджепа Эрдогана было превращение Турции в крупный международный хаб, через который в Европу поступали бы углеводорода из стран Каспийского бассейна, Ближнего и Среднего Востока, а также Средней Азии. Однако пока Турцию можно, скорее всего, назвать страной-транзитером, через территорию которой проходят два нефтепровода: Баку-Тбилиси-Джейхан и Киркук-Джейхан.

Газопроводы поставляют газ главным образом для внутреннего турецкого потребления, причем на долю России приходится около 60%, а остальное — на Азербайджан и Иран.

Межправительственно соглашение, подписанное в Стамбуле, предусматривает прокладку двух ниток магистральной общей мощностью 31,5 млрд. кубометров голубого топлива. Из них половина пойдет на покрытия нужд турецких потребителей, а вторая часть (примерно 15–17 млрд. кубов) — на экспорт в страны Южной Европы.

Если прибавить к этому строящийся газопровод ТАНАП, по которому через Турцию Азербайджан будет поставляться еще 10 млрд. кубометров газа, то

речь идет о весьма серьезных объемах.

И вот тогда Турция действительно станет крупным энергетическим хабом. А это неизбежно повлияет на баланс сил в отношениях Анкары и Брюсселя, который уже будет зависеть от поставок через эту страну.

Примечательно, что поставки планируется осуществлять в Болгарию, Сербию, Грецию, Боснию и Герцеговину, Македонию и Словению, где неизбежно усилится турецкое влияние.

Что касается российских интересов, то подписанное соглашение сдвинуло проект с мертвой точки, а те объемы поставок, которые будет обеспечивать магистраль, сделают её коммерчески оправданной. Западные наблюдатели высказывают также мнение, что эти подвижки окажут выгодное для России воздействие на продвижение проекта «Северный поток 2», против которого активно работают, с подачи США, Польша и Прибалтика.

Однако при всех положительных моментах, связанных с Соглашением, есть некоторые моменты, вызывающие напряжение.

Во-первых, это вопрос о скидке на газ для турецких компаний. Как для государственной «БОТАШ», так и для частных, которые будут поставлять российский газ потребителям. Прежняя скидка колебалась в пределах 12-15%. Теперь же турки хотят отжать почти вдвое больше.

Во-вторых, подписание межправительственного соглашения — это далеко еще не решение вопроса. Вспомним почивший в бозе «Южный поток». Точно такое же соглашение с Софией тоже было подписано, но политическая ситуация изменилась. Болгарскому руководству было сделано предложение со стороны Вашингтона и Брюсселя, от которого они не смогли отказаться, и проект прекратил свое существование. Правда, Турция не Болгария, международный статус и авторитет Анкары существенно выше, чем у Софии. Турция в настоящее время ведет самостоятельную игру, не особо заботясь, нравится она США и ЕС или нет. И это существенно сближает наши страны.

Определенность может проявиться лишь в 2019 году, когда трубы будут проложены, цены согласованы и газ пущен. До этого на газовом направлении нам придется действовать с оглядкой. В нынешних условиях заинтересованность в сотрудничестве обоюдная и весьма существенная. И не только по газу. Напомню, что в ходе Конгресса были подписаны документы, увеличивающие присутствие Роснефти на рынке нефтепродуктов Турции. А затем прошло сообщение, что турецкие фирмы примут участие в строительстве многофункционального медицинского комплекса в Геленджике. Тоже под эгидой той же российской корпорации.

И еще. Неожиданно после встречи на высшем уровне некоторые американские СМИ вдруг подняли вопрос о возможности поставок российских систем ПВО в Турцию. Информацию, правда, пока не подтвердили ни российская, ни турецкая сторона. Вместе с тем, поставки

подобного рода предполагают достаточно высокий уровень взаимного доверия и совпадения политических интересов.

Оригинал: ?[Российские Вести](#)